

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones á 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion é Imprenta,
PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA
Teléfono número 73

SE PUBLICA todos los dias excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripcion en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.
NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.
La no devolución del periódico indica que continúa la suscripcion.

Pamplona 30 de Septiembre de 1892

La era de las revoluciones

Conmemora *El País* llegado hoy la fecha del 29 de Setiembre de 1868; pero no para hacer resaltar como pudiera creerse, el espíritu democrático que aquel movimiento logró llevar á las leyes y á las costumbres, sino para dar cuenta á sus lectores de que como antes de aquella fecha se hacen esfuerzos incesantes para conquistar la libertad y la soberanía nacional mediante la forma republicana, que en su opinión las encarna. «Hoy como entonces—escribe—sigue el pueblo confiando en la revolución.»

E involucrando las fechas de 1868 y 1886, lo que pudo tener un carácter nacional y lo que no pasó de una loca algarada, el diario republicano refresca las ilusiones de sus amigos políticos y enardece sus esperanzas con el siguiente recuerdo á los hombres en quienes parece que deben fundarlas los revolucionarios españoles:

«Habrá muerto, escribe, el caudillo generoso que los guiaba, el inolvidable Villacampa; pero vivos están y llenos de energías y de esperanzas, para afirmar con nosotros que la era de las revoluciones no ha pasado, el comandante Prieto, que sacrificó al servicio de la república una brillante carrera, y con los grados de la milicia, los laureles de las letras y las ciencias que ya coronaban su noble frente; ahí está Vidaurreta, el gallardo capitán, que es un soldado y un periodista, perfecto caballero cumplidor de su palabra; ahí está Carlos Casero, heróico militar con los alientos y los arranques de un Prim; ahí está Felipe Gonzalez, que mandó la caballería y pasó de la capilla al presidio con una magnanimidad de que hay pocos ejemplos; ahí está Soler, el bravo oficial de caballería, compañero leal de

Vidaurreta; ahí está Serrano, combatiente sin miedo y sin tacha; ahí están esos revolucionarios y tantos otros quienes *El País* en este aniversario saluda, atestiguando con el recuerdo de su pasado que la era de las revoluciones continúa abierta y que en 1886, como en 1868, el país vivía en un estado de derecho revolucionario.»

Increible parece que pueda decirse como lo hace el colega, que el estado político del pueblo español reclame en 1892 los procedimientos de los prohombres cuya nómina exhibe.

Proyecto de peregrinación á Zaragoza

Nuestro colega *La Derecha* publica los siguientes párrafos de una carta dirigida á *El Movimiento Católico* por el canónigo de Tudela señor Collados:

«El 2 de Enero se celebra la venida de la Virgen del Pilar en carne mortal á Zaragoza, y el 2 de Enero es conquistada Granada. El 12 de Octubre solemniza la Iglesia la conmemoración de María del Pilar, y el 12 de Octubre descubre el inmortal Colón el Nuevo Mundo. A María del Pilar, no cabe duda, se deben estos grandes hechos; y á María del Pilar conviene manifestar solemnemente nuestro agradecimiento por tan señalados beneficios.

Festejos extraordinarios celebráronse en el pasado año, y más grandes consiguieron en el presente los Estados todos de Europa y América para honrar al gran Colón; pero el sello, el remate digno de todos estos festejos, debe ser una manifestación pública, solemnísima, en que tomen parte los católicos de España y hasta de las naciones hispano-americanas, de amor, de gratitud y de súplica á María del Pilar, en su catedral de Zaragoza; una numerosísima peregrinación ó romería nacional, ó universal, si es posible, á la Virgen del Pilar, para darle gracias por los grandes beneficios que ha dispensado á nuestra España desde su gloriosa veuida en carne mortal hasta nuestros dias, y principalmente por la conquista de Granada y el descubrimiento de América.

Dios, indudablemente, y el gran amor que á María del Pilar profeso, me han ins-

pirado este proyecto, que he sometido á la aprobación de mi dignísimo prelado, el excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de Tarazona, administrador apostólico de Tudela, quien no solamente lo ha aprobado y bendecido, sino que me ha exhortado á trabajar en dicho sentido, dirigiéndome á *El Movimiento Católico*, y en él y por él á todos los diarios católicos de España, y á la prensa en general, para que secunden este pensamiento, y en sus autorizadas columnas exciten y muevan al pueblo fiel á tomar parte en esta gran manifestación de amor y gratitud á María del Pilar, siempre bajo la dirección de los muy reverendos prelados y las Juntas diocesanas que para este objeto pudieran designar, subordinadas todas á una Junta central presidida por el eminentísimo señor cardenal Benavides, quien por su altísima dignidad, por regir la archidiócesis zaragozana y ser el decano de los prelados españoles, es el indicado para dirigir con su grandísima sabiduría, prudencia, actividad y celo, la peregrinación nacional ó universal, si es posible, á María del Pilar de Zaragoza.

¿Cómo y cuando se ha de celebrar la peregrinación? A mí tan sólo compete por hoy exponer el pensamiento; más tarde, si es aceptado, bajo la dirección de mi anterior prelado, el eminentísimo señor Cardenal de Zaragoza, manifestaré en sucesivos artículos, si así lo determina, el cómo y cuándo se ha de celebrar la peregrinación.»

Muy grave

Así califica *La Iberia* lo siguiente con motivo del próximo viaje á Huelva de SS. MM. y AA., dice *La Concordia*, periódico conservador que ve la luz pública en la ciudad de onubense.

Dice así:

«Si el vecindario huelvano viera que se atentaba contra sus más caros ideales intentando conducir á la más alta representación de la patria á la gloriosa institución que vivula en sí nuestra limpia historia y todas nuestras grandezas, á que concurren, con cualquier pretexto, á un local que la opinión señala con el sello de mercantilismo egoísta y el estigma de extranjerismo, entonces, de lamentar sería, y pulsando el espíritu de la opinión lo reconocemos por desgracia; entonces decimos, ¿quién podría evitar que el sentimiento popular indignado al contemplar qu

se le hería en su respetables y caras afecciones patrias, demostrase su desagrado porque se prefiriese el local extranjero para celebrar una fiesta regia á cualquier otro edificio—siquier más modesto sea—que reúna las condiciones y circunstancias de ser genuinamente español?»

¿Qué es esto?—añade el diario madrileño.—Los desaciertos del gobierno y los intereses de empresa, ¿ponen en peligro los respetos que deben guardarse?

¡Ah! Con tiempo lo hubimos de advertir, y ahí está nuestro editorial de 31 de Agosto último, que lo que se veía claro á través del Centenario podría ser causa de... graves disgustos.

Aún pueden evitarse.

Drama conyugal en París

LA ESPOSA DE LUNA

La esposa del señor Luna Novicio fué reconocida anteayer por el médico forense M. Socquet, que reemplaza al doctor Brouardel durante su ausencia.

Tuvo por objeto el examen, comprobar la existencia de cardenales que demuestran las violencias anteriores al crimen delatadas por los hermanos Pardo Tavera,

Asistieron al acto el juez, un escribano y los médicos de cabecera y don Trinidad Pardo Tavera.

Aunque se procura guardar el secreto, hay motivos para creer que se han suscitado dudas acerca de la fecha que pudieran tener los cardenales.

Algunos de ellos parecen simultáneos del crimen.

La esposa del señor Luna se halla mejor, dentro de la gravedad de su estado.

No puede hablar, pero conoce y está despejada.

EL PINTOR

Luna continúa afectadísimo en la prisión.

El juez ha encargado que se le permita pintar.

Ha pedido ver á su hijo; pero el señor Pardo Tavera, en cuya casa está recogido, no cree prudente llevarlo á la prisión del padre, por padecer el niño de bronquitis.

Los filipinos residentes en París se han reunido para designar uno de ellos que por cuenta de la colonia corra con suministrar lo necesario para que nada le falte al desgraciado pintor.

Luna ha escogido como abogado defensor á M. Danet, célebre criminalista.

La familia se mostrará parte civil, y nombrará abogado defensor á M. Decori.

UN CUADRO DE LUNA

Del infortunado pintor filipino hay un cuadro que figurará en la Exposición internacional de Bellas Artes que será inaugurada el mes próximo en Madrid.

Es lo último que ha pintado, y se titula *Dstrucción de las tumbas de los reyes de Francia*, episodio de tiempos de la Revolución francesa.

El cuadro llamará mucho la atención por la aureola trágica que hoy envuelve á su autor. Pero además dicen los que le han visto que se trata de una obra de empuje y de grandiosa factura.

Variedades

EL VECINO NUEVO

Texto de Alfonso Perez Nieva.—Dibujos de Cilla.—Fotografiados ne Laporta.



stalló aquel estrépito formidable apenas terminada la hora de la siesta... La vecindad en masa se asomó espantada á los balcones y ventanas del patio de donde venía el ruido, y en el primer momento pensó en un temblor de tierra.... Pero el horrisono rumor parecía caer de las nubes y alejaba la idea de un terre-

¡Este, este es sitio poco conveniente para una joven que ha de vivir sola!

Durante las primeras horas no encontraron nada. Pero apenas hubieron pasado los límites del pueblo, apenas se encontraron en territorio de Bagnolet, dieron de manos á boca con una modesta boardilla que cuarenta años más tarde debía encontrar vacía nuestro buen amigo el vendedor de macarrones.

Lo mismo que cuando este la tomó, la habitación estaba amueblada, así es que la abandonada niña pudo dormir aquella misma noche en ella.

—Sin embargo—dijo ella al domingo siguiente á su fraternal protector—no puedo vivir absolutamente sola y sobre todo necesito aprender á hacer algo. Vos tampoco sois rico, amigo mío y como vos quiero trabajar.

—Está muy bien pensado—aprobó Lambert.—Ya he pensado en eso y por eso es por lo que no he arrendado esta boardilla más que por un mes. Es el plazo que me he concedido para encontraros otra cosa mejor.

—¿Qué?—preguntó con ansiedad la niña.

ga ni un asilo, ni la protección de nadie... Sin un amigo siquiera.

—¡Sin un amigo!—exclamó vivamente Lambert.—¿Y á mí no me contais por tal?

Aquel era un verdadero grito salido del fondo del alma.

Desde hacía seis meses un profundo afecto había ido desarrollándose en el corazón de aquellos niños abandonados en el mundo, y aquel afecto se había trocado en intenso amor, sin darse ellos mismos cuenta del fenómeno.

Faltos de todo otro amor, Lissette había llegado á ser para Andrés una madre y Andrés para Lissette un hermano y un padre.

No se lo habían dicho todavía, pero una mirada bastó para que se comprendieran.

Lissette se arrojó en brazos de Andrés pidiéndole perdón; y después de haberla dado un beso en la frente, Andrés hizo sentar á su lado á Lissette, diciéndole:

—¡Dímelo todo, hermana mía!

¡Todo! Lissette ya lo había dicho.

Su tia era un ejemplar de la misma especie que el primo de Andrés. Egoísta y avarienta

moto por lo que los sorprendidos inquilinos todavía bajo la pesadumbre del sueño de la tarde y aun no muy despiertos y entrados en luz, sólo se dieron cuenta de que el sordo redoble y los golpetazos como de maza descargando en el hueco, que invadían las abiertas habitaciones, salían del cuarto del sujeto que acababa de mudarse á la casa.

La lógica aconsejó al vecindario por dónde debían tender sus exploraciones á fin de venir al conocimiento de la verdad... Para algo han sido creadas en este mundo las puertas... Entre las inquilinas singularmente, armóse una gran marejada. La que más y la que menos, unas, la de los pisos exteriores por sus balcones de la calle, y otras, las del interior por las ventanas de su escalera, habían visto llegar el mobiliario del nuevo camarada del sotabanco y comentado y desmenuzando la pobreza del ajuar... Ahora, ante el formidable estruendo, cada cual de las comadres retrató su mente al día de la mudanza y ninguna recordó haber visto entrar nada que fuera sospechoso, salvo un objeto inexplicable y redondo envuelto en una funda, que nadie adivinó lo que pudiera ser... ¿Quizás en aquel bulto inexplicable consistía la causa del ruido? La portera no sabía del particular ni media palabra, con hartito sentimiento suyo... Solo que el inquilino era músico... ¿Músico?... La noticia produjo un efecto terrible, una estupefacción inmensa... Cualquiera diría que se trataba de un herrero...

Pero la comoción general alcanzó un grano de anís, junto á los invencibles deseos de la inquilina del otro piso cuarto, de penetrar en el misterio del estruendo... Ella había visto llegar mueble por mueble todo el



ajuar de los vecinos nuevos, atisbando por el ventanillo de la puerta y saliendo y entrando en su casa sin necesidad y por el solo placer de ver de cerca alguna cosa y de encontrarse con los dueños y saludarlos. Le parecieron desde luego muy simpáticos y enseguida rompió el miedo con pretexto de la mucha escalera... Cuando por la noche llegó el esposo rendido de correr á la vez que de caminar, comunicóle su mujer recogida la mudanza, añadiendo que la señora de al lado parecía muy discreta y amable y su marido muy atento adivinándose en ellos dos personas decentes... Se mostró muy contenta... Por el carácter de su profesión él se pasaba la vida en la calle y ella se consumía allá arriba, en las alturas sin tener con quien hablar ni alternar con nadie, emulando ó poco menos á los cartujos... Ahora, fraternizaría con la vecina y no se le haría el tiempo eterno... Estaba de enhorabuena... Y he aquí que á los dos días de estancia de su futura amiga, fué cuando estalló en su propio domicilio el estruendo colosal que puso en alarma á todo bicho viviente y que á ella inmediata al lugar del trueno le hizo saltar dos metros sobre la silla, creyendo que se hundía el tejado ó se le caía encima la bóveda celeste... De dejarse llevar de su primer impulso, hubiera tirado de la campanilla de sus camaradas... Pero todavía no se visitaban aunque lo aguardaba de un momento á otro y á pesar de su curiosidad efervescente, dominóse y esperó la ocasión oportuna en que salir de dudas y resolviendo mientras en el majín un cúmulo de hipótesis á cual más disparatadas acerca de la causa de la repentina detonación que tal se la antojó en su espanto y en su sorpresa...

Al cabo una tarde llamaron á la puerta. Por fin!...

Era la vecina que venía á cumplir un elemental deber de cortesía ofreciéndola su casa... La visita fué recibida poco menos que con palio... Ninguna de las dos interlocutoras era muda, y el diálogo fué abundante, rápido, transparente, comunicativo hablándose de la casa, de la calle, de los inquilinos... ¡Toma!... ¡Pues si les sucedía á las dos lo mismo!... Ambas se pasaban unos solos tremendos!... Nada, nada, que la casualidad las había reunido y tenían que ser forzosamente amigas... Empezaron entonces las confianzas mutuas...



—De modo que su marido de usted—preguntó la recién mudada...

—Es noticiero, sí, señora—repuso la otra.—Periodista...

—¡Vaya una coincidencia!... Hasta en eso... Idéntica profesión que el mío...

—¡Cómo!... Su esposo de usted escribiste!...

La diáfana mujer, toda buena fé, replicó con una cara de pasiva llena de risa:

—¡Cala!... ¡Si es músico!

—¡No veo entonces la coincidencia!

Y como síntesis de su regocijada fisonomía exclamó la nueva inquilina:

—Pues claro... Porque mi marido toca el bombol

ALFONSO PEREZ NIEVA.

19 Septiembre 1892.

Crónica

Para debut del bajo cómico señor Soriano se puso anoche en escena en el Teatro-circo la conocida zarzuela en un acto de los señores Manzano y Chapí titulada *Las doce y media... y sereno*.

El debutante, aunque muy joven todavía, tiene una hermosa voz, pastosa y de gran extensión, y canta con afinación y gusto, mereciendo ser aplaudido con entusiasmo en el hermoso dúo de tiple y bajo, página de prueba para los artistas de su cuerda.

Como actor tiene el señor Soriano algunos defectos que seguramente corregirá con el tiempo, pues no le faltan condiciones y buena voluntad como lo demostró despues en *La madre del cordero*.

Las señoritas Prado y Galé muy discretas en sus respectivos papeles, y bien los señores Gallo hermanos, Muro y Duval.

Este último escuchó aplausos en la canción del *riqui-trun*.

Los coros y la orquesta bien.

A última hora se puso en escena la aplaudida zarzuela de nuestro paisano don Fiacro Irayzoz, música del maestro Jimenez, obra que merece en justicia la fama de que venía precedida.

El joven escritor navarro ha mostrado su cariño á la tierra que le vió nacer, haciendo que el lugar de la acción sea un pueblo de nuestra provincia, y al propio tiempo ha demostrado una vez más sus excelentes facultades de autor dramático.

Argumento sencillo é interesante, acción movida que hace no decaiga un momento el interés del espectador, y una versificación fluida y correcta, llena de chistes de género irreprochable, son los caracteres de la obra estrenada anoche y esperada con impaciencia por cuantos conocemos las buenas disposiciones de Fiacro Irayzoz para este género de trabajo.

Desde que se levantó el telón el público no cesó de reír un momento, salvo en escenas de corte dramático, que también las tiene, donde se reconcentraba la atención de los espectadores para poder oír los sonoros versos que el autor pone en boca de *Ignacia y Miguel*, unos novios muy simpáticos en derredor de los cuales gira la acción.

Tal es, descrito á la ligera, el libro de *La madre del cordero*.

En cuanto á la música, bien se conoce que el maestro Jimenez ha querido hacer una partitura digna de aquel, y ha puesto unos cuantos números de música, ora retozona, ora dramática, y todos inspirados, llamando la atención principalmente el coro de salida que tiene algun parecido en la estructura al *coro de los consejos de La Tempestad*, despues un dúo de tenor y tiple como no puede pedirse más en este género de obras, y por último una jota navarra que mereció con justicia los honores de la repetición.

En cuanto á la interpretación alcanzada por *La madre del cordero*, bien podemos decir que, en conjunto fué esmerada, distinguiéndose la señorita Prado y los señores Gallo, Soriano y Duval.

Felicitemos á Fiacro Irayzoz por su nueva

producción que seguramente hará desfilar por el Teatro-circo numeroso público.

Mañana se abrirá el pago de sus consignaciones á las clases activas y pasivas que cobran sus haberes de la administración especial de Hacienda de esta provincia.

Según dice un colega local, la Diputación trata de activar cuanto sea posible el cobro de las contribuciones atrasadas y hasta las cuotas del trimestre que hoy termina. Al efecto se dice que está ya designada la comisión ejecutiva, que es la misma con quien se contrató el cobro de las contribuciones de 1890 y 1891.

En las inmediaciones del pueblo de Almandoz, valle de Baztan, se ha encontrado el cadáver de una mujer que no ha podido ser identificada por hallarse en completo estado de descomposición.

Por lo visto algunos maridos estan dados al demonio pues casi todos los días nos comunican noticias de si tal ó cual Adán ha pegado á su *costilla* una soberbia paliza ó en su lugar ha armado un monumental escándalo conyugal.

Pero el marido al que ha tocado hoy el turno ha hecho la cosa en serio á juzgar por las notas que nos han sido facilitadas en el gobierno civil.

Cerca de la una y media y en las inmediaciones de la Taconera ha sido herida por su marido Eustaquio Güesa, una mujer llamada María Ruiz, ambos habitantes en la calle de San Gregorio número 24.

El agresor ha sido detenido en el acto por algunos números de la guardia de la puerta de Taconera que lo han llevado á la del Principal, de donde ha sido trasladado al depósito municipal.

Su esposa ha sido llevada en una camilla al hospital provincial.

Las heridas que su marido le ha inferido, si bien son de consideración no ofrecen gravedad. Tiene dos en el pecho y una en un brazo.

El juzgado entiende en el asunto.

Esta mañana ha muerto ahogado en el río Arga, y sitio denominado «La Biurdana» un hombre habitante en la casa número 35 de la calle Merced de esta capital llamado José Orrio, casado, de unos cincuenta años de edad.

Junto á un árbol de los que hay en aquel sitio se ha encontrado una alforja con una bota de vino perteneciente á este sugeto que se ignora si se ha arrojado al río con ánimo de quitarse la vida ó ha sido víctima de un desgaciado accidente.

El juzgado de instrucción se ha personado en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver que ha sido traslado al hospital provincial.

Comunican de Abiltas que la recolección de la uva ha comenzado, cogiéndose abundante fruto y de buena calidad, pero los viticultores muéstranse pesarosos por no poder despachar la existencia del vino que aun tienen en sus bodegas.

En jurisdicción de Fitero y sitio denominado «Las Huertas», fué encontrado el martes el cadáver del vecino de aquella localidad Bernabé Ruperez.

Su muerte ha debido ser casual y ocasionada por un ataque al corazón de los que con frecuencia sufría el mencionado sugeto.

No se confirma la noticia que ayer trasmittió el telégrafo de haberse elegido en Roma general de los jesuitas al padre Martin.

Segun otros despachos de Roma, continúan allí llegando muchos padres jesuitas que han

de tomar parte en la elección, y todos ellos reciben la orden de dirigirse á Loyola, según dice un colega.

Se confirma el acuerdo de excluir á los candidatos súbditos de las naciones importantes, considerando á España como una de ellas, y por lo mismo el general habrá de ser elegido entre los súbditos de Estados pequeños y que no estén en condiciones de influir decisivamente en la política internacional, tales como Bélgica, Holanda y Suiza.

Por lo visto en esto del jesuitismo es en lo único en que España figura como *nación importante*.

Se han dado las órdenes para que se reconcentren el próximo domingo las fuerzas de la guardia civil y miqueletes para que guarden la línea que recorrerá la Reina en su viaje de regreso en las estaciones de nuestra provincia.

Refiere un colega barcelonés que anteayer, aprovechando la ocasión en que algunos curiosos daban panecillos al elefante del Parque, un bárbaro le tiró un cigarro puro que entró en la boca del animal. Este pareció no darse por entendido; fuese al lago y se remojó la boca y cuando el autor de la *hazaña* estaba más distraído, el elefante le echó encima un chorro de agua que lo puso como nuevo.

El hecho es rigurosamente histórico.

En el *Boletín Oficial* de hoy se recuerda á los alcaldes la obligación de remitir antes del día 5 de Octubre el resumen mensual de la estadística sanitaria.

Vacantes:

El Ayuntamiento de Cadreita anuncia vacantes desde 1.º de Octubre próximo viniente las titulares de medicina y cirugía y de practicante en cirugía menor de la misma, dotadas con mil pesetas anuales la primera y ciento veinticinco la segunda.

—El Ayuntamiento de Larraga anuncia la plaza de médico cirujano titular.

—El de Valtierra tres plazas de guardas rurales para custodia del campo.

El Gobierno alemán ha teleografiado al de España que ha dado la orden al acorazado *Príncipe Guillermo* para que vaya á Cádiz y acompañe á la Reina Regente en su expedición á Huelva.

Con este serán veinte buques extranjeros los que escoltarán al *Conde de Venadito*, además de los que componen la escuadra española de instrucción.

La corrida verificada en Sevilla el día 28 resultó mediana. Los toros de Miura cumplieron, pero se presentaron sin fuerz, por efecto de haber pasado la *grippe*.

Caballos arrastrados, S. Mazzantini quedó regular en la muerte de un toro y bien en otro. *Espartero y Guerrita*, superiores. Mazzantini y Guerra banderrillearon muy bien el quinto toro.

Los serenos cendujeron anoche al hospital provincial á una mujer que fué herida por su esposo.

El agresor fué detenido por los mencionados agentes.

Cartas detenidas durante la tercera decena de Septiembre en esta administración de correos:

Adela Sotomayor, Mr. Andre Guiland (dos) Aleja Martiarena (dos), Bernardina Apat, Bernardo Martinez, Braulia Pellejero, Canuta Itoiz, Celestina Gortariz, Dionisio Perez, Francisco Lamberts, Francisco María Alonso, Gavino Veramendi, Genaro Gastillo, Isabel Orra-

había recogido á la hija de su hermano, temerosa solo de la opinión pública, porque decentemente no podía obrar de otro modo.

Se había servido de su sobrina como de una criada á quien no pagaba y tal economía pudo hasta hacerse pasar como una buena acción.

Luego había llegado la hora en que aquella mujer había dado con un buen partido y su futuro le había dicho:

—Yo no cargo con la pequeña. No quiero que la convides ni tan siquiera á la boda; porque si se supiera allá abajo que tenemos sobrina, nadie nos perdonaría haberla abandonado.

Y la tia de Lissette se había limitado á contestar.

—Encuentro justo ese reconocimiento.

En consecuencia de ello, al día siguiente emigró á Villamoble, dejando á su sobrina única despedida:

—Ahí tienes un escudo de tres libras, hija mía. He cumplido con mi deber para contigo; pero ya tienes catorce años y es hora de que vivas por tu cuenta. Componte de aquí en

adelante como te plazca, y como recompensa por lo mucho que he hecho por tí, no te exijo más que una cosa; que jamás te ocurra presentarte en Villamoble. Adios, hija mía.

Y despues de tan singular bendición partió.

—¿No es más que eso?—preguntó Andrés Lambert, cuando la joven hubo terminado su confidencia.—No llores, Lissette, ni temas nada. Yo sustituyo desde hoy á tu tía.

Alegremente adoptada la adopción, se pusieron á discutir incontinenti la manera en que debía vivir de allí en adelante Lissette.

—Primer punto—dijo Andrés.—Lo primero que te hace falta es habitación.

—Pero no tengo más que un escudo de tres libras.

—En cambio yo cuento con algunas economías.

—Pero...

—Eres mi sobrina y los sobrinos no discuten, obedecen.

Y los dos se dedicaron á ver los anuncios de cuartos desalquilados en Romainville.

¡Este es demasiado grande! ¡Este muy triste!

dre, Javiara Lavorra, Jose Garcia, Jose Guille...

La Concordia de Vigo refiere el siguiente desagradable percance...

Un bote que conducía al vaporcito a los concejales señores Fernandez Chao y Arbulo...

Hubo un momento de gran inquietud. Los naufragos pugnaban por nadar...

Los espectadores, presa de natural alarma, ordenaron que un bote saliese en el acto...

En Sevilla se han terminado las obras que se practican en el real alcázar...

Esta ocupará los salones principales adornados con ricos tapices...

Desde la estación de Córdoba hasta la entrada del puente de Isabel II...

Se empavesarán varias calles, se levantarán arcos de follaje...

Comunicado

Muy señor mío: Un nuevo comunicado suscrito por los señores Valle Ballina...

1.º Que si el señor Fernandez y Fernandez no es fabricante de sidra...

2.º Que la sidra remitida por dicho señor J. Fernandez y Fernandez...

3.º Que no solo es superior la sidra que el señor J. Fernandez y Fernandez...

4.º Que si los señores Valle Ballina y Fernandez se han propuesto hacer creer...

5.º Que si lo que se han propuesto es hacer que suene la campana...

6.º Que sigue vendiendo la sidra Champagne superior de Villaviciosa...

PARA MAÑANA La misa y el oficio divino son del Santo Angel Custodio...

En la Catedral.—A las siete misa solemne de la Virgen...

En San Saturnino.—A las cinco de la tarde se expone S. D. M. para el turno...

En San Saturnino.—A las cinco de la tarde se expone S. D. M. para el turno...

En San Nicolás.—Sigue la novena de la Virgen de las Mercedes...

Espectáculos

TEATRO-CIRCO

Funciones para hoy A las ocho en punto. Velada por el ORFEON PAMPLONES...

Gobierno militar

SERVICIO DE LA PLAZA PARA MAÑANA 1.º Jefe de día.—Teniente coronel de América don Leopoldo Ravanal...

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad...

Consumo de carnes

Hoy han sido sacrificadas en el matadero de esta ciudad las siguientes reses...

ULTIMA HORA

SERVICIO POSTAL Y TELEGRAFICO DE EL LIBERAL NAVARRO

(Agencia Almodóbar)

EXTERIOR

EL COLERA

Paris 28.—Ayer ocurrieron en esta capital 22 casos de cólera...

El Havre 28.—Ayer ocurrieron nueve invasiones y tres defunciones.

San Petersburgo 28.—Ayer se registraron en esta capital 20 invasiones...

Paris 28.—No obstante seguirse registrando varios casos coleriformes...

Hamburgo 28.—Ayer ocurrieron en esta población 70 casos de cólera...

EN DAHOMEY

Paris 28.—Las últimas noticias recibidas de Dahomey en el ministerio...

Las numerosas armas y municiones recogidas en el campo de batalla...

EL 1.º DE MAYO

Marsella 28.—El Congreso obrero en su sesión de clausura, tomó el acuerdo...

EL LIBRO AMARILLO

Paris 28.—El ministro de Negocios extranjeros tiene ultimado ya...

venios comerciales durante las vacaciones parlamentarias.

INTERIOR

JACK EL DESTRIPIADOR

Madrid 30.—Telegrafian de Londres que se ha suicidado el famoso criminal Jack el destripador.

En los barrios bajos de Londres produjo general satisfacción la noticia.

EL CONSEJO

Madrid 30.—El consejo de ministros celebrado hoy bajo la presidencia del señor Cánovas...

POCAS NOTICIAS

Madrid 30.—Hay desanimación en los círculos políticos y carencia de noticias.

DE LA PROVINCIA

Madrid 30.—La Gaceta de hoy publica una importante R. O. relacionada con la división electoral en Navarra.

LO QUE DICE D. CARLOS

Madrid 30.—Se comentan mucho las últimas declaraciones del Pretendiente reconociendo la imposibilidad del triunfo...

LOTERIA NACIONAL

Madrid 30.—En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy han obtenido los premios mayores los siguientes números:

5822—25859—22307—5402—14247—1372—1007—3044—16181—16193—17698—2277.

Telegrama de la Bolsa

Madrid 30 (12,45 m.)

Table with financial data: BOLSA DE MADRID, BOLSA DE BARCELONA, BOLSA DE PARIS, BOLSA DE LONDRES. Columns include Deuda perpetua, Id. id. fin corriente, etc.

BENARD Y CA. (Madrid.—Juan de Mena, 3. Paris.—Place de la Bourse, 8. Representante en esta Plaza D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º, teléfono núm. 127.

Anuncios preferentes

Ferias en Alsásua

Las concurridas y acreditadas ferias, que desde tiempo inmemorial se celebran en este pueblo...

Ayuntamiento Constitucional de Pamplona

Este Excmo. Ayuntamiento ha acordado la adquisición por subasta de 1.241.084 kilogramos de piedra de Ezcaba...

Nodrizza

Se necesita una de buenas condiciones. San Francisco 14 2.º, darán razón.

A las señoras La señorita Julia Goñi á su regreso de Francia, se establecerá junto á la fonda La Perla...

Centro de música

Constitución, 39, PAMPLONA Pianos y armoniums en alquiler de todos precios y en venta al contado...

Academia de cálculos mercantiles, teneduría de libros por partida doble...

El primero del próximo mes de Octubre darán principio las clases á cargo de un oficial de dicho establecimiento.

ORO ESPAÑOL MONEDA EXTRANJERA

Se pagan los mayores premios MAURICIO GUIBERT 27, Mayor, 27.—PAMPLONA

Profesor de solfeo, piano y armonía

F. Lecumberri Premiado en concursos públicos de oposición en el Conservatorio de Madrid con el primer premio en solfeo y piano...

Buena ocasión

Lámparas, quinqués para sobremesa, mechas y tubos de varios sistemas. Gran surtido en pucheros, chocolateras, cazos, cacerolas...

Arriendo de casa y tierras

EN LA VILLA DE TIEBAS Se arrienda una casa con corral para ganado lanar, cuadra para ganado de labor...

A cambiar oro

Casiano Diaz abona premios elevados por el oro de todas clases. Plata lisa y cupones, tomamos en condiciones ventajosas.

¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ? Porque con el aparato «EL FOTOGRAFO» todo el mundo sin estudio alguno puede llegar á obtener en poco tiempo...

Pesetas 25 Pesetas Este aparato se compone de: 1 Cámara oscura de nogal con fuella de tela...

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

EL LIBERAL NAVARRO

(Diario de la tarde)

Es el único diario de la tarde en esta localidad. De gran circulación en la provincia y fuera de ella. El que más adelanta noticias. El más barato en precios de suscripción, y el más económico para los señores anunciantes y que al mismo tiempo sean suscritores.

Colaboración inédita semanal de los más distinguidos escritores contemporáneos.

Folletones encuadernables, conteniendo las mejores producciones de los novelistas más célebres del extranjero.

Servicio telegráfico completo para las dos ediciones, de la capital y fuera de ella.

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia 34 planta baja—Pamplona

Las Personas que conocen las **PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS** no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No tomen el asco ni el causancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

25 AÑOS DE ÉXITO



SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos pueden dirigirse a Don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liquen, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos mórbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS. En París, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Suceesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

SALUD PARA TODOS

PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY

Purifican la sangre, corrigen todos los desórdenes del estómago y de los intestinos Fortifican la salud de las constituciones delicadas, y son de un valor increíble para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades Para los niños así como tambien para las personas avanzadas en edad su eficacia es incontestable.

EL UNGUENTO

es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso contra la gota y el reumatismo.

Y por todas las enfermedades del pecho no se reconoce otro por los males de garganta, bronquitis resfriados, toses,

Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos y junturas recias obra como por encanto.

Estas medidas se preparan solamente en el establecimiento del profesor HOLLOWAY, 78, NEW OXFORD STREET, antes 533, OXFORD STREET, LONDRES. Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada caja y pote, si no llevan la dirección 533, Oxford Street, Londón, son falsificaciones.

Depósito en Pamplona: Farmacia de Aguinaga, antigua de Esparza, Zapatería 25.

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente

El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos ó debiles y todas las personas delicadas

El VINO de VIAL es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento, extenuacion nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros dias se hallan predisuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON



A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal

Compuesto de sustancias indispensables á la formacion de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

Se halla de venta en todas las farmacias.

ACEITE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



AGRADA A LOS NIÑOS

El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

AL POR MAYOR: SRES. VICENTE FERRER Y C.—BARC

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la **SOLUCION PAUTAUBERGE** al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las **ENFERMEDADES DEL PECHO** TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución. En casa de L. PAUTAUBERGE & C^a, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.